

东山底下“金黄河”

□记者 刘晓波 徐东坡

人们常说，黄河青山。但是，新安县石井镇东山底村人说：“俺们有金山金河。”为啥呢？

7月31日一大早，郑州市民和鑫早早起了床，和朋友一起漫步在东山底村的小路上，葱茏的黛眉山就在眼前，山脚下，晨光中的黄河金光闪闪，深呼吸，享受负氧离子带来的满足感。“这里既能唤回老家的记忆，又能看到黄河的另一面。”和鑫觉得不虚此行。

东山底村就“住”世界地质公园——黛眉山的脚下，奔腾汹涌的黄河在这里转了道弯，温顺了许多。村子里还有历经百年风雨的传统古村落杨家大院，古老与现代、农耕文化与商业文明在这里交相辉映。

与东山底村现今“富裕”的旅游资源相比，村子却一度守着山河没饭吃。“贫困人口最多时占全村人口三分之一，没钱、没技术、没门路，村里年轻人要想多挣钱，只有外出打工干苦力。”东山底村党支部书记杨天份无奈地说。

青山变“金山”是从2014年黛眉山景区运营后开始的。村里的能人在景区培育苗圃、承包工程，景区也拿出利润的1.5%作为林坡资源流转的分红上交村集体，每年分红都在5万元以上。

不过能在景区工程中站稳

脚跟的毕竟是少数，如何让更多贴有“老弱病残”标签的贫困户吃上“旅游饭”才是脱贫的关键。

变化从村里统一规划建设的小吃一条街项目开始，如今30套商铺已全部建成。从空中俯瞰，一排排青砖黛瓦的店铺依山而建，分布着各种小吃店、土特产超市、农家宾馆、写生基地。

贫困户杨小舟夫妻俩身患残疾，没法出去打工。村里规划建设小吃一条街项目后，他第一个报了名，在村里的协调下，县里补贴1万元，政府贴息贷款5万元，6万元就买到了店铺的产权。

店里主要经营一些土特产品，山上采摘的蒲公英、冬凌草等中药材烘干后，一包能卖好几十元，借着黛眉山旅游这个平台根本不愁卖，现在每月纯利润3000元以上。

据了解，30套店铺目前全部由贫困户经营。守着一个店铺，贫困户也享受到旅游村带来的红利，2018年年底，东山底村实现整村脱贫。

山是金山，河也是金河。“看惯了黄河的桀骜不驯，她温柔的一面也是不可多得的风景。”在杨天份印象里，这两年，不断有全国各地的驴友来此拍黄河、画黄河。“村民们盖起了农家乐，好吃好喝招待他们，还给他们讲黄

河岸边的故事，他们听得可带劲了，我们还准备定制一条黄河专属旅游线路哩。”

眼下正是“七下八上”的汛期，黄河水面抬高了不少。岸边的山地种不成粮食，桃子、石榴等却果香四溢，东山底村村民何军平的万亩果园挂满了果实，树下养着鸡、孔雀、蜜蜂等，林下经济做得风生水起。

“近年来，村‘两委’也特别注重流域的生态修复，每年春季，发动全村老小到黄河岸边种树，植树也成了俺村的新时尚。”杨天份说，村里正在筹建一座引水站和500立方米的蓄水池，汛期时将黄河水引上来，用于灌溉。

守着“金山金河”，越来越多的外出务工者悄悄地回来了。80后李超回家盖起了农家宾馆，去年一年收入达10万元。“回家创业，踏实自在。”李超说。

登上黛眉山顶，在夕阳的照耀下，远处的黄河如一条金河，富了村民，聚了“人气”，向人们述说着“金山金河”的故事。

采访手记

绿水青山如何持续转化为生产力？

东山底村依托黛眉山景区的旅游资源，专门为贫困户开发

了小吃一条街项目，景区每年还专门拿出十几个公益岗位分配给村里的低收入群体。但东山底村并非只知索取。在景区开发初期，村里不计成本地帮助景区修路架桥，完善基础设施，而且村里的农家宾馆与景区的高端民宿在档次、定位上拉开差距，避免了市场的无序竞争，实现了村庄和景区的共融发展。

对待黄河也是如此。这两年，东山底村借着黄河文化的热度，准备开辟一条黄河观景定制路线，他们从黄河受益的同时，也注重黄河流域的生态修复，向游客讲述黄河岸边的故事，做新时代黄河文化的传播者。

以前的东山底村，靠山靠河没饭吃，现在靠山傍河很幸福。把黄河建成岸绿景美惠民的幸福河，东山底村正在努力做出示范。

乡村名片

东山底村位于新安县石井镇西北部，距离县城约75公里，全村307户862人，耕地面积1523亩，世界地质公园黛眉山景区大部分区域分布于此，旅游资源丰富。2014年建档立卡贫困户89户295人，2018年年底贫困发生率降至1.27%，实现脱贫摘帽。

(据《河南日报》)



壮丽的黄河绕东山底村流过



传统古村落东山底村村口



走向我们的小康生活

阿根廷新冠确诊病例累计突破20万

新华社布宜诺斯

艾利斯8月2日电 (记

者 倪瑞捷) 阿根廷卫生部2日公布的数据显示，当天新增新冠确诊病例5376例，累计确诊201919例；新增死亡病例52例，累计死亡3648例；累计治愈病例89026例。

卫生部当天发布的公报说，累计确诊病例中，0.6%属于输入病例，28.2%是既有确诊病例的密切接触者，54.7%是由于社区传播而感染，其余病例的感染方式仍在调查中。

卫生部数据显示，包括首都布宜诺斯艾利斯市在内的大布宜诺斯艾利斯地区是疫情最严重的地区，累计确诊病例

例数占全国总病例数的90.92%。

据卫生部统计，阿感染者年龄主要集中在20岁至59岁之间，确诊病例平均年龄为40岁，死亡病例平均年龄为75岁。

总统费尔南德斯日前宣布，将从3月20日起生效的隔离措施延长至8月16日。随着一些行业开始复工，人员的流动成为对抗疫情的最大问题，疫情有从大布宜诺斯艾利斯地区向其他省份蔓延的趋势。

阿根廷3月3日确诊首例新冠病例，7月12日累计确诊突破10万例，而第二个10万例病例的增长仅用了21天。

南加州山火险情不断



8月2日，灭火飞机在美国加利福尼亚州河滨县发生山火的地区喷洒阻燃剂。

7月31日燃起的这场山火迫使约8000名当地居民撤离家园，超过1300名消防员参与灭火工作。美国加州南部多地近日来遭遇高温，山火险情不断。

新华社发